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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ ІНТЕРЕСІВ І НАМІРІВ У ПРОЦЕСІ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ 
Страхонюк І. П., викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет  
У світі налічується величезна кількість різноманітних професій. Одні виникли тисячі років тому, інші – уже в 

наш час. Питання «Ким бути?» – життєво важливе. Відповідь на нього впливає на усе подальше життя людини. 
Не розгубитися, правильно зорієнтуватися, знайти своє місце у світі професій складно, особливо молодій 
людині, що закінчила школу. Вона повинна зупинити свій вибір на професії, що відповідає її запитам та інтересам і 
водночас є важливою для суспільства. Допомогти юнакові або дівчині знайти своє місце в житті й покликана 
професійна орієнтація. 

«Профорієнтація – це система психолого – педагогічних, медичних і державних заходів, що допомагають людині, 
що вступає в життя, науково обґрунтовано й стійко обрати свою професію, з урахуванням як потреб суспільства, так і 
своїх інтересів і здібностей. Ці заходи узагальнюють інтереси суспільства й особистості» [9;67]; або, як зазначав 
академік С.Я. Батишев, «професійна орієнтація – цілеспрямована діяльність, пов'язана з формуванням у  
підростаючого покоління професійних інтересів і нахилів відповідно до особистих здібностей, потреб суспільства й 
придатністю до тієї чи іншої професії...» [3;64]. Адже, як свідчить статистика, вірний вибір професії у 2 – 2,5 рази 
зменшує плинність кадрів, на 10 – 15% збільшує продуктивність праці і в 1,5 – 2 рази зменшує вартість 
навчання кадрів. Виходячи із цього, можна зробити висновок, що профорієнтація є педагогічною за методами, 
соціальною за змістом, економічною за результатами й державною за організацією роботи. 

У Всезагальній декларації прав людини ООН (1948 р.) зазначається, що кожна людина має право на 
самореалізацію, працю та навчання. Статті 3, 4, 15, 28 – 31 Конвенції прав дитини (1989 р.) декларують свободу 
й рівноправ’я дітей у виборі свого шляху у світ дорослих: навчання, освіта, професійний курс. У Конституції 
України також зазначено про право кожного вільно розпоряджатися своїми здібностями до праці, обирати вид 
діяльності та професію. Із зазначених у Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти (2004 
р. )  навчальних напрямів галузь „Технологія” має професійне спрямування в діяльності загальноосвітніх 
закладів освіти. Вона та її змістове наповнення спрямовані на якомога повніше залучення учнів до суспільно 
корисної праці, ознайомлення їх зі світом професій, формування певних професійних якостей, які необхідні для 
трудової діяльності. 

Важлива роль у здійсненні профорієнтаційної роботи в школі належить учителю трудового навчання, адже 
зміст цього предмету дає йому можливість ознайомити учнів з багатьма професіями, виховати інтерес до них. 
Особлива, нічим не замінна цінність уроків праці у профорієнтаційній роботі полягає в тому, що тут школярі не 
лише отримують певні знання, але й у процесі створення конкретних об’єктів праці, що мають відповідну 
суспільно корисну значимість, вони набувають спеціальних умінь та навичок, пробують свої сили у практичній 
діяльності, розвивають професійні інтереси та здібності. Вплив успішної трудової діяльності на підтримку та 
розвиток професійного інтересу констатувало багато відомих психологів та педагогів – П. Р. Атутов, 
П.Н. Андріанов, С. М. Василейський, М. Г. Давлетшин, Т. В. Кудрявцев, М. Д. Левитов, В. В. Чебишева та інші. 

В основі професійного інтересу лежить емоційне переживання привабливості об’єкту. Воно може бути 
викликане окремою властивістю або системою властивостей професійної діяльності, що обирається. Ці 
властивості оцінюються людиною як її переваги перед іншими професіями, викликаючи позитивне 
емоційне ставлення. Оскільки професійний інтерес виникає й розвивається в діяльності, то однією з його 
важливих характеристик служить цілеспрямована діяльність особистості. 

Зрозуміло, що не всі якості особистості є однаково самостійними та значимими у процесі вибору 
професії. Беззаперечним є також і той факт, що практично неможливо врахувати і реалізувати одночасно 
усі якості у процесі педагогічного впливу на особистість під час профорієнтації.  

Виходячи з цього виникає необхідність виділяти компоненти найсуттєвіших якостей особистості для 
глибшого їх визначення, одними з яких є професійні наміри. Професійний намір – це стадія розвитку 
професійного інтересу, оформленого у свідомості під впливом провідного мотиву у внутрішню готовність 
до професійного вибору. Професійні наміри школярів, професійні інтереси, знання й уміння, особистісні якості, 
самовиховання й самоосвіта, початкові успіхи в трудовій діяльності взаємозалежні й взаємопов’язані . 

Професійний інтерес та професійні наміри найбільш сприятливо формуються в умовах творчої діяльності 
учнів, при цьому спочатку виникає професійний інтерес, а потім визначаються стійкі професійні наміри, які в 
процесі навчання, виховання й трудової діяльності сприяють формуванню професійної спрямованості 
особистості. З 2003/2004 навчального року в практику середньої загальноосвітньої школи України втілилася 
Концепція профільного навчання, яка ґрунтується на основних положеннях Концепції загальної середньої 
освіти (12 – річна школа) і спрямована на реалізацію Національної доктрини розвитку освіти в Україні. 

Профільне навчання – одна з форм диференційованого навчання, яка забезпечує диференційоване 
засвоєння, з урахуванням вимог вищих навчальних закладів і професійно – технічних закладів освіти, групи 
споріднених навчальних предметів і вивчення решти їх в оптимально – інтегрованому режимі. 

Профільне навчання запроваджується з 10 класу на старшому ступені школи. Підготовка до нього 
здійснюється у початковій школі (вибір вчителями, батьками додаткових годин для інтелектуального та 
фізичного розвитку дітей: математичні лабіринти, ігри, світ квітів, моя родина тощо), а в основній школі учні 
обирають факультативні курси відповідно до кількості годин варіативної частини навчального плану та своїх 
інтересів. 

Професійне навчання здійснюється в основному на базі міжшкільних навчально – виробничих комбінатів. 
Виходячи з цього, профорієнтаційну роботу в процесі профільного трудового навчання слід визнати як 
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найвідповідальніший період, адже саме він повинен сприяти свідомому вибору конкретної професії. На даному 
етапі навчання створюються умови для безпосереднього ознайомлення учнів з умовами професій, 
випробування ними своїх можливостей. Для них стає можливим скласти безпосереднє уявлення про професію 
та оцінити свою придатність до неї. 

Важливою формою закріплення інтересу старшокласників до обраної професії слід вважати заохочення їх 
до вияву самостійності у виконанні практичних завдань, залучення до самостійного планування трудового 
процесу, контролю за ним, виявленню недоліків у ньому та їх усуненню. Така діяльність учнів підвищує їхню 
розумову активність, створює конкретні уявлення про специфіку професії, її труднощі, активізує до вияву 
творчості тощо. 

Вибір методів проведення профорієнтаційної роботи на заняттях трудового навчання залежить від 
навчальних, виховних, розвивальних та профорієнтаційних завдань, змісту та характеру матеріалу, що 
вивчається, вікових особливостей учнів та рівня їх профінформаційної готовності. 

Невичерпні можливості містить у собі проектна діяльність, у процесі якої учні творчо підходять до 
виконання проектів, в результаті чого у них спершу виникає професійний інтерес, що згодом може перерости у 
стійкий професійний намір. У процесі навчання, виховання та трудової діяльності професійні наміри сприяють 
формуванню професійної спрямованості особистості, що у свою чергу сприяє вибору професії 
старшокласниками. 

На думку Коберник О.М., на основі методу проектів поєднуються пізнавальна і перетворювальна діяльність 
учнів, підвищується рівень засвоєння знань. Адже логіка побудови проектів базується на включенні учнів у всі 
етапи практичної діяльності, що підвищує актуальність трудового навчання, як навчального предмета, коли 
учень оволодіває не тільки трудовими вміннями і навичками, але й створює можливості для інтелектуального 
розвитку особистості, формування цілісної творчої індивідуальності. 

Через досвід, який набувають учні на заняттях трудового навчання, відбувається знайомство з 
виробництвом, маркетингом, підприємництвом, світом професій, налагоджуються та вибудовуються зв’язки 
теоретичних знань з практичними уміннями. Опанування учнями даної інформації сприяє цілеспрямованому 
формуванню професійних інтересів та намірів старшокласників. Інформаційний матеріал, який отримують учні 
у процесі проектної діяльності, слугує основою формування у них необхідних знань про професії та про свій 
внутрішній світ, умінь зіставляти те й інше. Структура матеріалу, що включає у себе той чи інший проект, 
значною мірою спрямована на формування усвідомленого, стійкого й адекватного ставлення учнів до професії 

Питання організації навчання за методом проектів детально описано в роботах Д. Дьюї, У. Кілпатріка, Е. 
Коллінгса, Л. Левіна, П. Блонського та інших педагогів. Розвиток методу проектів у вітчизняних школах 
пов’язаний з іменами таких педагогів, як В. Шульгін, М. Крупеніна, В. Ігнатьєв та С.Шацький. 

Аналіз психолого – педагогічної літератури показав, що професійні інтереси школярів і пов’язані з ними 
наміри досить варіаційні за своєю природою. Виникнення i розвиток намірів та iнтересiв, їх розширення i 
поглиблення залежать насамперед вiд системи виховних дiй на учня i вiд особливостей засвоєння ним 
вiдповiдного інформаційного матерiалу. У цьому плані школа є тим центральним органом, який володіє всім 
необхідним знаряддям для цілеспрямованого формування i розвитку професійних iнтересiв i намірів школярів. 
Однак, як з’ясували ми, педагогічні дослідження процесу формування професійних інтересів і намірів учнів 
старшої школи засобами проектної діяльності на уроках трудового навчання не проводилися. Враховуючи 
актуальність і недостатню теоретичну та практичну розробленість означеної проблеми нами була обрана тема 
дослідження : „Формування професійних інтересів і намірів у процесі трудового навчання”. 

Об’єктом дослідження була трудова підготовка учнів 10 – 11 класів. 
Предмет дослідження полягав у формуванні професійних інтересів та намірів у старшокласників засобами 

проектної діяльності у процесі трудового навчання. 
За мету дослідження було взято теоретичне обґрунтування та експериментальну перевірку методики 

формування професійних інтересів і намірів в учнів 10 – 11 класів засобами проектної діяльності у процесі 
трудового навчання. 

Дослідно – експериментальна робота проводилася на базі Міжшкільного навчально – виробничого 
комбінату м. Рівного. У експерименті було задіяно 60 учнів 10 – их класів (по 30 учнів у експериментальній та 
контролюючій групах), що навчаються за профілем «Кулінарія». 

З метою попереднього з’ясування стану проблеми формування професійних інтересів та намірів учнів 10 –  
11 класів нами було проведено анкетування у загальноосвітніх школах міста Рівного №№ 1, 12, 18, 26, у якому 
взяло участь понад 120 старшокласників. 

Результати даного анкетування старшокласників засвідчили, що, не дивлячись на відповідальний момент у 
житті, чимало учнів не зробило свого професійного вибору. Причин цьому може бути багато, але 
найголовнішою, на нашу думку, є недостатня профорієнтаційна робота, що проводиться в школі та на уроках 
трудового навчання зокрема. Це в свою чергу зумовлює погане профінформування учнів, не дає їм можливості 
виявити свої індивідуальні здібності, мотиви, інтереси та інші риси, що є професійно важливими. За таких 
обставин є неможливим ефективне формування в учнів старшої школи професійних інтересів та намірів, 
оскільки на їх пробудження впливає чимало умов, що тією чи іншою мірою пов’язані з навчальним процесом, 
формами і методами виховної роботи, прищеплюванням трудових навичок, впливом родини й т. д. 

У ході проведення безпосереднього педагогічного дослідження на етапі констатуючого експерименту для 
з’ясування дієвості й сили інтересу, його глибини та стійкості нами була використана Орієнтовно –  
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діагностична анкета інтересів – 2 (ОДАНІ – 2, за Б. Федоришиним та С. Карпіловською). Використання 
методики вивчення статусів професійної ідентичності (за  

А. Азбель) дозволило нам з’ясувати наявність професійних намірів та рівень їх сформованості у 
старшокласників. 

З метою подальшого, але більш інтенсивного процесу формування професійних інтересів та намірів в учнів 
10 – их класів на заняттях з профільного навчання в експериментальній групі використовувалися засоби 
проектної діяльності. Оскільки метод проектів орієнтований на самостійну діяльність учнів, то самостійна 
творча робота виконувалася ними або їх групою під керівництвом (або з допомогою) вчителя (майстра 
виробничого навчання). Проекти учнів являли собою ретельно продумані, правильно приготовані та гарно 
оформлені бутерброди, холодні страви з овочів, холодні страви і закуски з риби, м’яса яловичини та ін.  

Окрім того, що старшокласники самостійно, на свій смак підбирали ті чи інші страви, їм необхідно було 
обґрунтувати свій вибір, підрахувати собівартість приготованих страв, підшукати більш детальну інформацію 
стосовно історії виникнення цих страв, обладнання, яке використовується на підприємствах громадського 
харчування для їх приготування, умови відпуску, зміст роботи та умови праці працівників харчової 
промисловості тощо. Над розробкою таких проектів учні працювали групами по 5 чоловік. Однак деякі проекти 
носили індивідуальний характер. У такому випадку суть їх розробки полягала у підборі теоретичного матеріалу 
та його оформлення у вигляді реферату або повідомлення. 

У ході формуючого експерименту для перевірки стану формування професійних інтересів та намірів 
старшокласників використовувалися спеціально розроблені анкети. 

На заключному етапі педагогічного дослідження було з’ясовано, що в учнів експериментальної групи 
професійні інтереси були виражені чіткіше, ніж у їхніх однолітків, що входили до складу контролюючої групи. 
Попередні результати заключного педагогічного експерименту засвідчили, що значна частина учнів 
визначилася зі своїми професійними інтересами та областю діяльності, яка активно заперечується. 
Використання методу проектів посприяло більшому професійному інформуванню учнів; вони одержали більше 
інформації профорієнтаційного характеру. Самостійність у процесі трудового навчання сприяла її кращому 
засвоєнню, оскільки учні отримували значний обсяг навчального матеріалу не в готовому вигляді, а завдяки 
самостійному пошуку та обробці під керівництвом учителя (майстра виробничого навчання).  

Позитивні зрушення стали помітними і у рівні сформованості професійних намірів, оскільки в учнів 
проявилась щира зацікавленість у тій справі, якою вони займаються і вважають своїм покликанням. Такі люди 
зазвичай досягають високого рівня професіоналізму та знають собі ціну. Вони упевнені у вірності свого 
професійного вибору й не схильні його змінювати, хоча й цілком можуть змінювати місця роботи. 
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